TERMODINAMICA QUIMICA

11l MEQ
EXAME FINAL
INSTITUTO 25 de Junho de 2020
SUPERIOR
TECNICO

R =8.3145 J K1 mol-1 = 8.3145 Pa m3 K-1 mol-1 = 82.06 atm cm3 K™ mol = 83.1447 bar
cm’ K mol™.

Np = 6.022x1023 mol-1 1 bar = 0.9869 atm = 100 kPa = 750 Torr;

1atmx 1dm3=101,325J; 1 cal =4.184 )

Duragdo: 45 min cada parte, incluindo 10 min para a submissao.
Cotacgdo: I- 5 val; Il- 5 val.; lll- 6 val.; IV- 4 val.

12 PARTE

| (15 min)

Uma mole de um gas ideal, com C,= 14,10 JK*mol™, sofre uma expansao adiabatica
reversivel em que o volume duplica. Sabendo que a temperatura inicial é 600K:

a) Calcule a temperatura final.
b) Determine o trabalho e o calor transferidos durante o processo.
c) Calcule as variagdes de energia interna e de entalpia.

II (20 min)

RT
Vin—b

A pressdoes muito elevadas os gases obedecem a seguinte equagao de estado: p =

sendo b é um parametro positivo.

a) Sabendo que H=f(T,p) demonstre que:

dH = C.dT + |V T(av)
-7 oT/,

- . b
b) Demonstre que para estes gases o coeficiente de Joule-Thomson, W, é igual a — o
P
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22 PARTE

Il (25 min)

Num recipiente fechado introduz-se uma mistura de n-butano (1) e n-pentano (2) com a
composicdo global z;=0.75. De seguida comprime-se a mistura até 8 bar e aquece-se até
82 °C. A esta temperatura, p;= 9,85 bar e p;= 3,87 bar. Considere que os dois
componentes formam uma solucdo liquida ideal.

a) Faga um esbogo do diagrama p-x-y deste sistema, a 82°C.

b) Calcule a composi¢do e as quantidades relativas das duas fases presentes no
recipiente quando se atinge o equilibrio.

c) Deduza a equagdo de Clausius-Clapeyron na sua forma diferencial a partir da
condicdo de equilibrio liquido-vapor.

d) Determine a entalpia de vaporizagdo do n-pentano sabendo que a sua
temperatura de ebulicdo normal é 36,1 °C.



IV (10 min)

Na figura seguinte esta representado o diagrama de fases solido-liquido (temperatura vs
fracdo molar do benzeno), a pressdo atmosférica:
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a) ldentifique todas as regides do diagrama, indicando as fases presentes.
b) Determine o numero de graus de liberdade nos pontos S e E.

c) Desenhe as curvas de arrefecimento das misturas liquidas com composi¢ao C, R e
E.



